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Thus, while more people typically see the USSR, rather than

the U.S., as militarily strongest, the general picture indicates
some slight movement toward tt view that the two powers are
about equal in total strength.

Euroveans Want Parity, Think Superpowers Seek Superiority

Majorities (from 55% in France to 63% 1n The Netherlands and
Britain) think it would be best "for the two superpowers to be
about equal in total military strength.”

Minorities (from 20% in France to 33% 1in Italy) think it would
be pest for the U.S. to be stronger. Almost no one (2% to 4%)
wants the USSR to be ahead in military strength.

There is, however, considerable discrepancy between what West
European publics want (parity) and what they think the U.S.
and USSR each seek {(superiority).

o U.S. Obierntives: The Germans are divided (42% to 41%)
over wheuler the U.S. seeks military superiority or parity
vis-a-vis the USSR. But by margins of more than two-to-
one, people in the other countries see the U.S. seeking
superiority (60% range) rather than equality (20% range).
The margin in Italy 1s even greater (75% to 19%).

0 USSR Objectives: Views of Soviet objectives are even more
clear cut. In all countries, only a few (10%-15%) think the
Soviets' goal is to achlieve parity with the U.S. Instead,
at least two out o:i three people (65%-80% range) say the
Soviets seek superiority over the U.S.

These findings are virtually unchanged from last fall.

Soviets Worse, but Three in Ten Think U.S. Increases War Risk

The U.5. and USSR were also compared on a related question of
thelr contributions to peace. And while the USSR is perceived
much more wiaely as having done more 1in the last year to

"increase the risk of war" than "to promote veace." sizable
n tl
w U." Policies: Roughly three persons in ten (27% in

The Netherlands to 35% in Britain) say that recent U.S.
"policies and actions™ have contributed more to the risk
of war than to peace. On balance, larger proportions
(30%-40% range) say the U.S. has done more for peace, but
the difference is not great. In fact, opinion is about
even in the FRG and The Netherlands. Also, there is an
unusually large number of people, particularly in France
and Germany, who do not offer an opinion.
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© USSR Policies: Less than one-fifth (12%-18%) in all
countries see the USSR as having done more to promote
peace in the past year. Rather, by margins of three-
and four-to-one, Europeans see Soviet policies and
actions as contributing more to the risk of war (from
36% in The Netherlands to 66% in Italy).

These findings represent no real change from previous results
in the same countries.

Only in Germarv Does Majority Know About SSOD-II

At the time of the survey, the second Special Session on Dis-
armament was underway at the U.N. Only in West Germany do
more people know about the SSOD than not (54%-to-31%). In the
other countries, only the Dutch are about as likely as not to
know about the SSOD (40% level). Lack of awareness 1is roughly
equal in Britain (66%), France (54%) and Italy (59%).

People were then asked about their optimism for the success in
the near future of "disarmament efforts in general."

O By very wide margins, Europeans do not have much hope for
the near-term success of disarmament talks. Pessimism
prevails in all countries (60%-70% range). No more than
one-fifth anywhere sees even a "fairly likely" chance of
successful negotiations.

Again, the U.S. and USSR were compared on their motives, in
this case, the sincerity of each in seeking arms reduction
agreements:

o U & Ffforts: Asked whether the "U.S. is or is not making
a yehuine effort" to get an arms agreement, the Italians
and French are divided (43%-to-44% and 34%-to-36%, respec-
tively). The U.S. is seen more favorably in the U.K. (55%-
to=-30%), West Germany (53%-to-30%), and The Netherlands
(59%-to-22%).

o USSk kiforts: When asked the same about the Soviets, West
Europeans' views are more negative. By wide margins, more
veople say the USSR is not making genuine efforts toward

1 (

(35%-to-36%).

All of these findings are consistent with those of previous
surveys.
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Follow-up on ICA's Fall Intiative (Speaking & Media °©

Engagements for Fall: ICA-Eisenstadt & PA/PP-Colbert)
Publications Distribution (ICA-Hengsen &
State~-Gregory/Kane)

Economic Speakers .Package (EUR/RPE-Gadsden)

ICA Report on European Attitudes Re Security

Issues (ICA/REU~-Shaffer)





